

# 以賽亞書

## 第一課：先知與時代的背景

主耶穌在約翰福音裏面說：“聖經乃是為我作見證”。我們讀任何一本書的時候，總要問一個問題，這本書怎樣為耶穌作見證？

現在我們來看先知書：說到大先知與小先知，並不是說這些先知他們有類別，有的大一點，有的小一點，乃是說到他們所寫的書是長、是短，長的我們叫他大先知，短的我們叫他小先知。大先知有位：以賽亞，以西結、耶利米，但依理。其他還有十二個小先知。

## 猶太人的歷史

上一門課講基督徒的經歷，用聖經摩西五卷裏面的出埃及記、民數記、申命記，三本書合併起來講；“以色列人四十年的曠野”。

出曠野後，以色列人進了迦南地，約有三百年由士師統治，最後神興起先知撒母耳，把君王帶進了國度裏。

猶太人的第一個王是掃羅，掃羅以後是大衛、所羅門。所羅門時，國家分裂成南北朝，北朝叫以色列，南朝叫猶大。

南北朝都有十九個王，但是北朝以色列十九個王都很短命，很早就亡國，亡於亞述的手裏。南國有八個好王，神因著這八個好王還繼續祝福他們。可是他們跟北朝一樣拜偶像，犯一樣的罪，所以等到他們罪孽達到滿足的時候，也亡國了，猶大亡於巴比倫。

南北朝的百姓開始遠離神時，先知們被神興起來作他的出口，把神的旨意告訴當時的王、首領、老百姓。要他們回頭，要他們悔改，走向神祝福的路，不要走到神咒詛的路上。先知們主要的任務是對那個時代提出神的聲音，講明神的旨意，盼望那個時代的人可以因為神的話而悔改。很可惜，這些先知都是孤單的，他們講的話沒有人聽，他們的命運有的相當的悲慘。比如說，我們現在要看的以賽亞，他最後是被鋸子鋸死的。他在南朝服侍六十年，當時北朝以色列還在，但是過了沒多久就亡國了。他服侍的第一個王是烏西雅，烏西雅是整個南朝的第八個皇帝，之後就是約坦、亞哈斯，他服侍的最後一個皇帝是希西家。在這四個王裏面，有兩個是好王，有兩個是壞王。

歷代志下二十六章，講烏西雅王的歷史，二十七章講他的兒子約坦，二十八章講到亞哈斯，二十九章講到希西家。在那同時期興起的其他先知，有南國的彌迦，北國的何希阿。

二十六章 1 到 15 節講到：烏西雅王時的經濟、建設、軍事都是非常不錯的。可是，當神祝福我們，我們的房子變大了，人多了，財富增加了，就心高氣傲，王自己去聖殿燒香獻，當時只祭司可以在聖殿燒香獻，這有如同代下 26:16.所說的“他既強盛，就心記氣傲，以致行事邪僻，干犯耶和華他的神，進耶和華的殿，要在香壇上燒香。祭司亞撒利雅率領耶和華勇敢的祭司八十人，跟隨他進去。”

二十七章，約坦登基的時候年二十五歲，在耶路撒冷作王十六年。他的母親，耶路撒，是撒督的女兒。約坦行耶和華眼中看為正的事，效法他父親烏西亞一切所行的，只是不入耶和華的殿，因為他父親在聖殿裏出了事情。(代下 26:18)他雖然不能燒香，但是他應該到聖殿裏面去求問，去禱告。

二十八章“亞哈斯登基的時候年二十歲，在耶路撒冷作王十六年，不像他祖大衛行耶和華眼中看為正的事，卻行以色列諸王的道，又鑄造巴力的像章；並且在欣嫩子穀燒香，用火焚燒他的兒女，行耶和華在以色列人面前所驅逐的外邦人那可憎的事。並在邱壇上、山岡上、各青翠樹下獻祭燒香。”所以神就興起了外邦的亞蘭王來攻擊他。第 5 節；神警告他，“所以耶和華他的神將他交在亞蘭王手裏，亞蘭王打敗他，擄了他許多的民，帶到大馬士革去。神又將他交在以色列王手裏面，以色列王向他大行殺戮。利馬利的兒子比如一日殺了猶太人十二萬，都是勇士，因為他們離棄了耶和華他們列祖的神。”

亞哈斯行事惹神忿怒，不因神管教而悔改，相反的，他要走自己的路。他被外國人欺負，又被自己的同胞北國的人欺負。一下子損失這麼多的人，他就想辦法，想什麼辦法？

代下 28:16 “那時，亞哈斯王差遣人去見亞述諸王，求他們幫助，因為以東人又來攻擊猶大，擄掠子民。非利士人也來侵佔高原的猶大南方的城邑，取了伯示麥、亞雅侖、基低羅、梭哥和屬梭哥的鄉村，亭納的鄉村、瑾鎖和屬瑾鎖的鄉村，就住在那裏面。”

他自己想辦法，去找外邦人，求助於當時的列強亞述國，這更惹神的忿怒，神把他祖宗的產業送給了別人。

代下 28:24 “亞哈斯從耶和華殿裏和王宮中，並首領家內所取的財寶給了亞述王，這也無濟於事。這亞哈斯王在急難的時候，越發得罪耶和華。他祭祀攻擊他的大馬士革之神，說：因為亞蘭王的神幫助他們，我也獻祭與他，他好幫助我。但那些神使用權他和以色列眾人敗亡了。亞哈斯將神殿裏的器皿都聚了來，毀壞了，且封鎖耶和華殿的門，在耶路撒冷各處的拐角建築祭壇。”這個人越走離神越遠，他不因為神的管教而謙卑，向神禱告，尋求神的祝福、神的赦免。他沒有，他去找偶像，找外邦人，結果越搞越糟糕。亞哈斯王生耶和華的氣，把聖殿裏的器皿都砸了，這個人越來越剛硬，最後面臨死亡。

二十九章，希西家是個好王，“希西家登基的時候年二十五歲，在耶路撒冷作王二十九年。他母親叫亞比雅，是撒利雅的女兒。希西家行耶和華眼中看為正的事，效法他祖大衛一切所行的。

代下 29:3 “元年正月，開了耶和華殿的門，重新修理。他召眾祭司和利未人來，聚集在東邊的寬闊處，對他們說：利未人哪，當聽我說，現在你們要潔淨自己，又潔淨耶和華你們列祖神的殿，從聖所中除去污穢之物。我們列祖犯了罪，行耶和華我們神眼中看為惡的事，離棄他，轉臉背向他的居所，封鎖廓門，吹滅燈火，不在聖所中向以色列神燒香或獻祭。因此，耶和華的忿怒臨到猶大的耶路撒冷，將其中的人拋來拋去，令人驚駭、嗤笑，正如你們親眼所見的。所以所以我們的祖宗倒在刀下，我們的妻子兒女也被擄掠。現在我中心有意，與耶和華以色列的神立約，好使他的列怒轉離我們。我的眾了啊，現在不要懈怠，因為耶和華揀選你們站在他面前侍奉他，與他燒香。”

他把全國的心扭轉過來，重新把神的殿修好，門打開來，讓祭司利未人重新獻祭，來修復與神的關係。

17 節 “從正月初一日潔淨起，初八日到了耶和華的殿廊，用八日的工夫潔淨耶和華的殿，到正月十六日才潔淨完了。於是他們晉見希西家王說：我們已將耶和華的全殿和燔祭壇，並壇的一切器皿、陳設餅的桌子與桌子的一切器皿都潔淨了。”

20 節 “希西家王清早起來，聚集城裏的首領都上耶和華的殿。牽了七隻公牛，七隻公羊，七隻羊羔，七隻公山羊，要為國、為殿、為猶大人作贖罪祭。”

這樣他們就在神的面前與神和好，認罪悔改，神的祝福就臨到他們。希西家把許多的偶像都毀了，很了不起的一個王，他走在神的旨意裏面，蒙神的祝福。當這個國家強盛起來的時候，鄰邦亞述想要攻擊佔據猶大。

三十二章，希西家雖然兵力強大，但心裏害怕，他來到耶和華面前，向神禱告，請耶和華支持公道，為他們爭戰。他們就大大的得勝，神讓希西家勝過比他強大的亞述帝國。

希西家王在靈性上恢復跟神的關係，在武功上謙卑依靠神，征服他的仇敵。後來他得病，幾乎要死，他就向神禱告，求神醫治，求的非常的肯切，神就讓他多活了十五年。可是沒有想到，他因此驕傲了。他把皇宮裏面一切神給的財富，統統現給巴比倫人看。因此，他成為敵人的擄物。希西家晚節不保，這是他後來失敗的地方。

四個王裏面有三個王還不錯，但是都有缺點，還有一個王簡直是一塌糊塗。我們中國話說，上樑不正下樑歪，從王的情形，可以看出當時的社會是怎麼的。(主前七百五十年)

## 宗教生活

我們看和以賽亞同時的另外一個先知彌迦，彌迦書三章 “雅各家的首領、以色列家的官長啊，當聽我的話！你們厭惡公平，在一切事上屈枉正直；以人血建立錫安，以罪孽建造耶路撒冷。首領為賄賂行審判，祭司為雇價施訓誨，先知為銀錢行占卜。他們卻倚賴耶和華，說：耶和華不是在我們中間嗎？災禍必不臨到我們。”

當時的領袖，不管是政治領袖，宗教領袖，他們活在幻覺裏面，他們侍奉的動機是錢，聖殿的侍奉，只是個職業。

他們說“首領為賄賂行審判，祭司為雇價施訓誨先知為銀錢行占卜。”這時社會的一個特點，大家向錢看。

彌加書五章節 12 節說有一天神要這樣做：“又必除掉你手中的邪術，你那裏也不再有了。” 13 節：“我必從你們中間除滅雕刻的偶像和柱像，你就不再跪拜自己手所造的。我必從你中間拔出木偶，又毀滅你的城邑。”

領袖們撈錢，老百姓們一面到聖殿獻祭、禱告，另一面又去算命、拜偶像、行邪術。人懷二意的心，要拜真神，同時又要拜偶像，這是標準的金牛教。

## 社會毫無正義

彌迦書二章 9 節：“你們將我民中的好人從安樂粗中趕出去，又將我的榮耀從她們的小孩子盡行奪去。你們起來去吧！這不是你們安息之所，因為污穢使人毀滅，而且大大毀滅。”

人為著賺錢，就欺負沒有能力的婦人，沒有能力的小孩，這個社會是巧取豪奪沒有正義的社會。

大衛生在猶太人的全盛時期，是蒙神祝福的一個王，那個時候是主前一千年，這個時候是主前七百五十年，經過這短短的二百五十年，社會隨落到這個田地。看我們今天的世代也是這樣。

人為什麼走上混雜的宗教？金牛教造成是為什麼？

因為人的肉體不願意背負十字架，人不捨己，但是又不敢不要宗教。人一面要上帝的祝福，一面自己又要當老闆，不肯背十字架跟從主，自然而然就把我們的信仰變成了金牛教。

主耶穌前七百五十年是這個樣子，今天，主耶穌之後二千年還是這個樣子，日光之下沒有新鮮事，這個社會是沒有公義的社會。

這些先知就是活在那樣的時代中。神興起先知，要這些人來替神說話。在這種黑暗的時代，要說真話的話，可要付慘重的代價。

## 先知以賽亞

這個名字的意思是耶和華拯救，或者是耶和華的救恩，也就是說神要用這個人來為神作見證。照猶太人的歷史告訴我們，他開始侍奉時的王是烏西雅，以賽亞是亞瑪謝王的親戚，亞瑪謝王，是他弟兄的兒子，烏西雅王跟他是堂兄弟，他常常跟烏西雅王在一起。以賽亞身在貴族家庭，受過良好的教育，對聖經、歷史、國家大事、老百姓的生活痛苦非常的瞭解。他對上層社會跟下層社會都有充足的瞭解，加上對神的話也非常的精通，所以神就用他來為神作見證。

以賽亞書八章“我要用誠實的見證人、祭司烏利亞和耶比利家的兒子撒迦利亞記錄這事。我以賽亞與妻子同室，她懷孕生子，耶和華就對我說：給他起名叫瑪黑珥沙

勒哈施罷斯。因為在這小孩子不曉得叫父母之先，大馬士革的財寶和撒瑪利亞的擄物，必在亞述王面前搬了去。”

這個名字是照希伯來文的音翻出來的，第 1 節裏面解釋這個名字是“擄掠速臨，搶奪快到”的意思。

神叫他跟他妻子生一個孩子，(其實是生了兩個，起了這個怪名字)，瑪黑珥沙勒哈施罷斯，這名字是一個兆頭。

到了這個小孩講話叫父母時，大馬色(就是亞蘭)、敘利亞，遭到可怕的審判，北國的首都撒瑪利亞的財寶被搶跑了、被毀了。

第七章 3 節“耶和華對以賽亞說：你和你的兒施亞雅述出去。”施亞雅述是另一個兒子，他總共有兩個兒子。這個名字的意思是遺民歸回。

以賽亞、瑪黑珥沙勒哈施罷斯、施亞雅述，這三個名子說出神要以賽亞做的事情，也說出以賽亞一生的見證，他說出神的旨意。

第一，神對北國的審判：神因為猶太人的悖孽，審判他們，所以他們被擄，被搶，他們要亡國。第二，神應許有一天這些人要回來，這是講到神的恩典，遺民回歸。第三，神有救恩，當他們經過神的管教之後，神的救恩臨到他們。

## 以賽亞的異象

六章“當烏西亞王崩的那年，我見主坐在高高的寶座上。他的衣裳垂下，遮滿聖殿。其上有撒拉弗侍立，各有六個翅膀：用兩個翅膀遮臉，用兩個翅膀遮腳，用兩個翅膀飛翔。彼此呼喊說：聖哉！聖哉！聖哉！萬軍之耶和華，他的榮耀充滿全地！因呼喊的聲音，門檻的根基震動，殿充滿了煙雲。那時我說：禍哉！我滅亡了！因為我是嘴唇不潔的人，又住在嘴唇不潔的民中；又因我眼見大君王萬軍之耶和華。有一撒拉弗飛到我跟前，手裏拿著紅炭，是用火剪從壇上取下來的，將炭沾我的口，說：看哪！這炭沾了你的嘴，你的罪孽便除掉，你的罪惡就赦免了。我又聽見主的聲音說：我可以差遣誰呢？誰肯為我們去呢？我說：我在這裏，請差遣我！他說：你去告訴這百姓說：你們聽是要聽見，卻不明白；看是要看見，卻不曉得。要使這百姓心蒙脂油，耳朵發沉，眼睛昏迷；恐怕眼睛看見，耳朵聽見，心裏明白，回轉過來，便得醫治。我就說：主啊！這到幾時為止呢？他說：直到城邑荒涼，無人居住，房屋空閒無人，地土極其荒涼。並且耶和華將人遷到遠方，在這境內撇下的地土很多。境內剩下的人若還有十分之一，也必被吞滅，像栗樹、像樹，雖被砍伐，樹不子卻仍存留。這聖潔的種類在國中也是如此。”

他們的好王烏西雅，一個愛神的王，因為犯了一件嚴重的錯誤，被神管教，死了，死於大麻風。這是一個悲劇，全國人民痛心疾首，這些侍奉神的人也非常的哀傷。這個死對大家來講是一件很可怕的事，甚至於他的兒子一生都不敢再進聖殿的門，這是振動人心的門檻。

這個異象分三個部分：

第一個部分講耶和華坐在寶座上的榮光，在這個榮耀的異象裏，他看見旁邊的天使撒拉弗大聲的喊，說，聖哉、聖哉，也就是說我們的神是獨一的神。

第二個部分，他看到神的榮耀，他知道自己是在嘴唇不潔又住在嘴唇不潔的人中間。他說出他自己的感覺，惑哉，我滅亡。一個侍奉神的人，真正見到神的時候，他第一個感覺是我根本不配，我根本沒有資格來侍奉神，若不是神的憐憫，若不是神的拯救，我那裏有資格來做審判的工作呢，因為我跟他們都是一樣嘴唇不潔的人，一樣是犯罪的人，如果沒有神的對付，我根本不可能做這份工作。

第三個部分，因為不潔淨，神就叫撒拉弗拿火炭潔淨他的口，潔淨完就進入第三個部分。

以賽亞聽見神的聲音，願意去講道，為神做見證。但是，他們聽也聽不懂，看也看不見。先知都是苦命人，百姓聽不懂你講什麼，神說你要去講，你非講不可。最後從神的審判中帶出神的恩典，神審判他們要被擄，要亡國，但是有一天他們要回來。在這批回來的人裏面有一個聖潔的種類，(Holy.Seed.中文翻譯”類”應該不要翻出來的)將來神的兒子，耶穌基督，要從這聖潔的種出來。

以賽亞一生最重要的使命是，向以色列人說；你們要經過神的審判，但是神有憐憫，神有拯救，你們會回來的，因為那稱為基督的彌賽亞，要從你們中間出來，這是神救贖的恩典。

## 以賽亞書

有人稱他是舊約的保羅，因為他學問很好，他寫了六十六章以賽亞書。很稀奇；聖經六十六卷，舊約三十九卷，新約二十七卷。他的六十六章也是這樣分的，前面三十九章是一個大段，四十章起是第二個大段，兩大段，前面是屬於預言與歷史部分，後面是屬於啓示的部分，說到耶和華有恩典，有救贖。

主耶穌在地上傳道的時候，常常引用舊約的話，引用最多的就是這本書，在四本福音書裏面一共二十一次引用以賽亞書，所以，你就知道以賽亞書這本書多麼重要。聖經有很多非常奇妙的預言，這本書講很多很多，很豐富的有關耶穌的預言。很多人就說以賽亞書一定不是主前寫的，是主耶穌來以後，事後諸葛亮寫出來的。第二次世界大戰時發現的死海經卷，裏面有很多的聖經卷，中間最重要、最完整的是以賽亞書。以賽亞書的發現，證明這個經卷在耶穌之前就有，不是耶穌之後才寫的。

這本書像新、舊約一樣前面三十九章，後面二十七章，加起來六十六章。前面三十九章再切一段；第一章到三十五章，講到神對那個不義時代的審判，三十六到三十九章講到當時的歷史、證明神的審判，神用兩個例子來證明：第一個例子，講到列邦的亞述王，神不但審判猶太人，神也審判外邦。第二個例子，講到希西家王，希西家雖然是蒙神祝福的王，但是如果做錯事，也要受到神的管教。

從四十章到結尾，這二十七章聖經重點是神的恢復，很具體的講到耶穌在地上的工作，他把神救贖的旨意完成在這個地上。

這本聖經六十六章，分兩大部，三大段，很長，以賽亞講到神的審判和神的恩典。講到審判就要講到以色列的光景，神用不同的先知在不同的時代裏面，對不同的王，講不同的話。以賽亞服侍了四個王，每一個都有他的時代性，神的審判也不盡相同。從他和他兒子的名字，可以看出；有神的審判，同時也有神的恩典。如果說左手是審判的話，右手就是恩典，在神的救贖裏，審判與恩典是平衡的。十字架雖是一個咒詛，卻是一個祝福，十字架是審判，是恩典，十字架是神巧妙的智慧。

今天我們講以賽亞書的序言，讓我們對以賽亞的時代有一個大致的認識，對他的使命有所瞭解，我們底頭禱告：

天父我們感謝你，讓我們今天晚上能夠來思想當年先知以賽亞的見證，

這黑暗中的光明照耀，如同以賽亞當年照耀他那個時代。

求主祝福你的話語，祝福我們每一個弟兄姊妹。

聽我們的禱告，奉耶穌基督的名，阿門！